

4月22日是“世界地球日”，今年的活动主题是 节约集约利用资源 倡导绿色简约生活—— 讲好我们的地球故事



致全县地质灾害隐患点住户的一封信

地质灾害隐患点住户：

你们好！

回首2016年，贵州毕节“7·1”大型滑坡灾害，造成23人死亡、7人受伤，直接经济损失640余万元，新疆叶城“7·6”特大型泥石流灾害，造成35人死亡、7人失踪、8人受伤，直接经济损失2.8亿元，部分房屋被毁，道路、电力及通信中断，浙江丽水遂昌“9·28”大型滑坡灾害，造成26人死亡、2人失踪，直接经济损失2020万元，20户房屋被掩埋……每一个触目惊心的数字背后都意味着鲜活生命的消逝，都代表着天人永隔的悲痛，都意味着幸福家庭的破碎，而这些血淋淋的教训不能仅仅止于哽咽！

除险方能安居，安居才能乐业，乐业定能康美，地质灾害这把“达摩克利斯之剑”绝不能被时光洪流掩于岁月！

地质灾害是由自然或人为因素引发地质作用，对人类生命财产安全、地质环境造成破坏和损失的一种自然灾害。表现方式主要有滑坡、泥石流、崩塌等，其危害性和破坏力巨大。

我县地形以低山、丘陵为主，山高岩陡，岩石类型以页岩、砂岩为主，抗冲刷能力弱，是浙江省地质灾害威胁最严重的县市之一。每逢汛期，极易发生滑坡、崩塌、泥石流等地

质灾害，轻则房屋倒塌，重则造成人员伤亡。鉴于你们居住在地质灾害隐患点处，这些区域在汛期极易引发山体崩塌和水土流失，为切实保障你们的生命财产安全，我们真诚希望您及家人要牢固树立地质灾害忧患意识，做到防患于未然，请你们务必在汛期来临之际，特别是在持续降雨、暴雨的时候（尤其在夜间），更要提高警惕，随时做好躲避灾害的准备。同时希望你们在百忙之中抽出一段时间，认真阅读以下内容，能提高防范地质灾害意识，掌握防治知识，当灾害袭来时，才能沉着应对，最大限度地减少灾害损失。

一、了解灾害前兆。在发生地质灾害前，会出现一些异常现象（地灾前兆），如：1.崩塌：发生前岩体会出现掉块、坠落，小崩小塌不断发生，陡坡下会出现新的裂缝等；2.滑坡：发生前滑体后缘会出现拉张裂缝，两侧出现剪裂缝，前缘出现鼓丘、动植物不正常，如：蛇挡道、蚯蚓上路乱窜、蚂蚁成群结对携幼搬迁上树、各种牲畜惶恐不安、老鼠乱窜，出现井水、泉水突然消失或翻砂、冒气、浑浊、有声响等，受其影响房屋出现倾斜、开裂和树木出现醉汉树、马刀树等现象。3.泥石流：发生前沟内有轰鸣声，主河流水位上涨和正常流水突然中断。

二、准确及时报警。发现临灾征兆或山体位移、裂缝快速增大就预示着灾害即将发生，此时应当采取敲锣、吹哨子、喊话等方式，把危险区内群众撤离到安全地带。发现灾情，要及时向当地人民政府和国土资源部门报告，让相关单位尽快参与抢险救援。

三、主动科学避让。灾害来临前主动避让，将受威胁的人员、财产按事先选定的路线撤离到安全地带，要深刻认识地质灾害的危害性和突发性，掌握地质灾害的活动规律（特别是雨季），观察临灾前兆，做好监测，及时上报所在村和乡镇部门。当灾害发生时，如你处于滑体、崩塌体、泥石流下方，只能迅速往左右两侧高地撤离（切记：不要为了保护财物滞留在危险区或延缓离开危险区的时间）。在灾害中一定要相互救助，把灾害造成的损失降到最低。

地质灾害防治是一项全社会参与的系统工程，需要乡镇、村、及相关部门的密切配合，需要监测人员认真履职，更需要广大人民群众积极参与。我们衷心希望您及家人珍爱生命，做好亲朋好友及乡邻群众的防范工作，群测群防、齐心协力，共建康美家园！

淳安县地质灾害防治领导小组办公室

2017年4月17日

访民情 听民意 解民忧

——县国土资源局开展国土政策进村入户走访宣传活动

近日，县国土资源局一行人到汾口镇赤川口村开展走访宣传活动。走访干部进村入户，用心倾听村民心声，细致了解村民需求，着力解决村民难题。

进村入户解民忧 走访慰问连民心

“我们家房子有点旧了，明年儿子想结婚，政策允许拆了新建吗？”“我们汾口草龙外面名气不够大，你们干部有没有办法推广下，让更多人知道，这样吸引游客多了，老百姓的日子也会好点。”

走访期间，县国土资源局领导班子成员和基层干部分成若干小组分别深入村民家中，与他们话家常，了解他们的生产生活状况。村民们你一言我一语，向走访干部吐露心声，诉说烦恼。来自村民的“声音”入耳更需“入心”，走访干部秉承着“每一个声音都应该得到回应，每一个诉求都必须受到尊重”的原则，尽可能地在职责权限范围内帮助村民解决问题；对于不能当场解决的问题以及涉及到其他部门的业务事项，也做好相应的登记汇总，并记录事件对应人的联系方式，以便后期反馈跟踪。

在西坞村22号村民姜仁河家中，姜仁河向

走访干部朱建明讲述了自己的“烦心事”：“同志啊，今年我都75岁，断断续续生病四年，落下了残疾，家里就我和老伴一起生活，儿子都在外面工作，所以没建新房子，就一直住在这1964年建造的老房子里。你们是国土干部，我们年纪大了对土地房子也没啥要求，就是希望能够纳入低保，这样平时有点补助负担也轻点……”

“老人家，请放心！这个事情我一定转达相关部门，到时候也会把结果告诉村里干部。虽然今天是县国土资源局工作人员过来，但是目的就是多听听你们的想法和建议，所有干部都是为人民服务的。”朱建明一边答复着姜大伯，一边在本子上详细记录着情况。

术业虽有专攻，但服务没有局限。入村走访，就是打破原先机关的办公模式，变“上访”为“下访”，延伸服务的触角。

零距离服务，将各项政策送到村民家门口

土地是农民的立生之本，与农村农民生活息息相关。然而，有不少村民表示对国土政策和惠农政策的解读有困难，有的甚至知之甚少。为了给汾口镇赤川口村的村民带去更加全面且易于理解的政策解读，县国土资源局在



进村入户之前，组织了国土政策的内部培训，走访干部们一遍遍研究政策，琢磨着如何将政策法规说得更加通俗易懂。同时，县国土资源局还为汾口镇新一届全体干部和新任村委领导举办了一场“接地气”的国土知识大讲堂，帮助他们更加深入地了解地质灾害防治、土地整理、不动产登记和扶贫惠民等相关政策，以期基层管理人员能够准确把握和正确理解国土资源管理工作的重要性和必要性。

现在正值汛期来临之际，在走访过程中，县国土资源局干部一行还着重对地质灾害隐患点、避灾安置点进行排查，逐户宣传国土政策的同时也对村民介绍了地质灾害危险性以及如何自救等措施，将防灾避灾知识进行整理，编制成“口袋书”，分发到村民手中，提高人民群众的安全意识。

郑萍 王莺